油库输油管线应急抢修研究

王石安(中国石化燃料油销售有限公司广东分公司,广东 广州 510000) 杨景威(国家管网集团北方管道有限责任公司长庆输油气分公司,宁夏 银川 750005)

江 洲 (青岛港国际油港有限公司,山东 青岛 266000)

摘 要:在社会经济不断发展的进程中,人们的物质生活需求越来越高,对油库中的输油量需求越来越大,这给原油企业带来了巨大的发展空间和经济效益,但伴随而来的还有较大的输油风险。油库输油管线常出现故障,造成了原油泄漏,浪费了输送成本,为此原油企业需要对输油管道开展紧急抢修工作,以此来保障油库输油管线能够正常运转。基于此,本文就以油库输油管线应急抢修为主要探讨内容,并着重阐述了油库输油管线应急抢修工作中面临的障碍,以及应急抢修工作的具体开展方法。

关键词:油库;输油管线;应急抢修

0 引言

我国大多数油库的输油管线都比较复杂,管道呈现交叉错综的分布情况,并且管道本身深埋于地下,管道材料将很容易受到腐蚀,严重情况下会导致原油泄漏或者大气泄漏。对油库输油管线进行经济抢修不仅仅是为了减少经济损失,更重要的是保障各地区用油,防止因为输油管道出现故障而无法及时将原油输送到指定位置,同时也为了减少原油泄漏对周边居民所造成的影响,因此加强对油库输油管线的应急抢修工作尤为重要。应急抢修工作分成应急抢修预案和应急抢修技术两部分,原油企业需要提前制定好抢修预案,以此来应对各种突发状况,同时还要培养应急抢修技术人员,为应急抢修工作提供技术支持。

1 油库输油管线应急抢修面临的阻碍

1.1 应急抢修技术水平问题

目前我国原油企业内部的应急抢修技术人员存在 着技术水平较低的情况,缺乏充足的经验,在面对一 些大型抢修工作时经常无法解决,没有及时更换管内 内衬。对一些小型缺陷没有进行临时抢修,缺乏焊接 类、家具类的抢修经验。除了技术问题以外,部分技 术人员还缺乏抢修意识,在工作的过程中没有综合考 虑管道类型、经济收益、社会效益,导致在应急抢修 过程中出现抢修不及时、工作不到位、技术不全面等 问题。

尤其表现在面对输油管道泄漏等新型故障问题 时,经常手足无措,日常没有进行学习和深入的探讨。 其主要原因是油库输油管线本身经历了几次创新,目 前的输油管线质量得到了大幅度提高,防腐性能也得 到了完善,在正常运转情况下极难出现安全事故,这 也就导致了维修人员对抢修工作开始逐渐懈怠,没有 进行技术学习,在真正抢修的过程中无法发挥自己真 正的作用。

1.2 安全教育问题

在安全教育方面,我国对油库输油管线安全工作的重视程度不够,没有进行有效的应急保卫工作,在应急抢修管理工作中也不够重视,没有对应急抢修工作进行完善和准备。原油企业对技术人员的安全教育工作不到位,导致员工的思想意识没有得到提升,综合素养水平不高,在工作的过程中容易出现偷懒、懈怠等情况,心中缺乏对输油管道应急抢修工作意识,对油库输油管线建设的相关法律知识都缺乏了解。总的来说,这部分技术人员没有经过专业的培训,思想意识也不高,缺乏对工作负责认真的态度,在实际抢修的过程中无法体现自身的价值。

1.3 缺乏应急抢修的整体方案

部分原油企业缺少应急抢修的整体方案,导致在实际抢修的过程中出现人员调度不明确、工作分配不明晰、责任制度无法准确落实等情况。原油企业还需要对输油管线安全事故抢修工作的设计、施工、验收等流程,缺乏对地质条件、水文情况等因素的考虑。在施工的过程中也因为缺少对应的管理条例,经常出现员工不按照规章制度开展工作的情况,这给油库输油管线应急抢修工作带来了很大的阻碍。

2 油库输油管线应急抢修工作开展方法

2.1 提高应急抢修技术

原油企业需要不断提高技术人员的应急抢修技

中国化工贸易 2023 年 7 月 -73-

术,从技术能力方面为应急抢修工作提供保障。在学习应急抢修技术之前需要先了解油库输油管线常见的破坏形式:管道出现裂纹、腐蚀穿孔;焊接缝质量不好出现渗漏问题;管道本身受到强大的外力作用导致管道断裂或者扭曲变形;管线防腐层随着时间的推移出现损坏,老化;管道附件比如阀门、过滤器、补偿器等出现不同程度的损坏。

在技术培训的过程中培训人员需要根据实际的抢修情况对技术人员进行培训,培训内容有木塞堵漏、堵漏栓、链卡固定堵漏、堵漏环箍、卡箍堵漏、焊补、更换管段等。

木塞堵漏: 木塞形状需要提前制作, 在现场抢修 的过程中可以根据漏孔大小选择对应孔径的木塞, 钉 紧即可,这种方法具有简单有效、方便快捷的特点。 堵漏栓: 堵漏栓也是抢修管道漏洞的常用方法, 原理 与木塞堵漏类似,唯一不同的是堵漏塞由垫铁、胶垫、 活动轴、元宝螺母、螺杆、活动杆组成, 在使用的过 程中需要让活动杆和螺杆相互垂直, 让其紧紧卡在管 道内壁,然后再转动元宝螺母,上紧。链卡固定堵漏: 链卡固定堵漏可以适用于各种大小的管道穿孔问题, 在使用的过程中, 技术人员需要用弧形铁板将堵漏胶 垫压在孔洞上, 然后用链条环绕底面弧形铁板, 用链 卡拴住链条,转动螺杆拉紧链条从而实现紧紧压住双 面弧形铁板和堵漏胶垫。堵漏环箍由转动螺杆、环箍、 油管、胶垫、弧形铁板、法兰卡子组成, 其结构原理 和操作方法以及具体应用与链卡固定堵漏一致。卡箍 堵漏:卡箍堵漏非常常见也比较普通,常适用于孔洞、 裂缝,有整卡式卡箍、半卡式卡箍、软卡式卡箍、堵 头卡式卡箍等。这种方法不仅可以解决输油管道孔洞 泄露的问题,还带有较强的加固效果,不同的卡筛形 式有不同的使用方法, 以整卡式卡箍为例。整卡式卡 箍内径大于普通外径,根据孔洞长短决定卡箍应用数 量,常使用两对,采用对称的方式拧紧即可。焊补这 一方法相对于其他堵塞工具具有质量好、稳定性高的 优点, 尤其对管道线路穿孔所形成的少量蚀孔有较好 效果。在焊补之前,技术人员需要将焊补位置所残存 的铁锈清理干净,保证焊迹超出锈蚀外边沿 10mm。 如果是一些小空洞和小裂缝, 可以直接焊补, 还可以 在焊补工作完成后盖上技术补丁,并将金属补丁与管 道进行焊接。如果是焊缝中的裂缝,技术人员应该在 裂纹两端钻孔, 防止裂纹继续扩张, 然后将焊缝金属 融掉,形成坡口,再进行分层焊补。如果输油管道出

现了大面积的腐蚀损坏情况,则可以直接采用半圆形盖板,对腐蚀部位进行焊接覆盖处理,在处理过程中需要严格检查管道在维修后的承载力。更换管段属于简单粗暴的处理方法,常适用于油库输油管线断裂等情况,这种情况已经没有了维修的必要,重新更换管段即可。

值得注意的是,对员工进行技术培训是为了保障油库输油管线能够正常运转,因此在技术培训的过程中需要做到全面、细致,确保技术人员的技术能力符合公司要求。除此之外,企业还需要在实际工作的过程中考察技术人员的职业素养和专业能力,设置严苛的审查制度和考核制度,对技术人员的能力进行考核,采用优胜劣汰的竞争机制来提高员工对输油管线抢修工作的重视。

2.2 加强对技术人员的安全教育

安全教育主要分为意识教育和安全措施两个方面,企业在对技术人员进行安全教育时,需要将意识教育和安全措施进行有效结合,对技术人员的思想意识进行综合培养。在意识教育方面,企业可以加大宣传力度,让技术人员了解到油库输油管线的重要性,以此来提高技术人员的工作责任感和工作态度,让技术人员能够全身心的投入到应急抢修工作当中去。

安全措施教育分成很多内容,大致分成八个方面。 第一,做好防火、防爆、防毒等安全措施,学习 安全技术,在应急抢修中以保护人员安全为主,尽量 减少管道泄漏对周边环境造成的影响。

第二,建立应急抢修现场指挥机构,由专人负责 指挥,确保指挥工作的统一性以及检修工作的全面性。 公司负责制定抢修方案,由现场指挥负责现场人员调 配,完成抢修工作。

第三,根据输油管道破损情况制定抢修人员数量,要遵循"少而精"的原则,并不需要过多的闲散人士,因为人员过多并不会给抢修工作带来较大帮助,还会给指挥工作增加负担。指挥人员需要保证现场秩序,除指挥人员与抢修人员以外,其他人员需要在警戒线外等候,等到调遣。

第四,提前准备好各种防护工具以及装备,为抢 修人员做好防护工作。

第五,清理抢修管道,做好通风、疏散人群、引流、 弊盖等防护措施。

第六,在抢修过程中尽量避免使用明火。

第七,根据不同的抢修环境制定不同的抢修策略,

比如在室内、井下进行抢修操作时需要做好防毒、防室息工作,保证抢修人员生命安全,如果是进入管道、容器中则需要对管道内部环境进行探查,取样化验,对人员无威胁的情况下才能进行抢修。

第八,抢修堵漏的技术人员需要站在上风处、居 高临下,这样可以防止油料喷溅,能够做到随时撤退, 在必要的情况下需要使用工具来进行防火。

总的来说,油库输油管线泄漏会引发各种各样的灾害,对抢修人员、周围环境均有威胁,因此在应急抢修的过程中一定要做好防护工作,保障人员安全。企业也需要在日常工作中培养抢修人员的安全意识,提高抢修技术,让抢修人员能够学会正确的抢修方法。

2.3 制定油库输油管线应急抢修方案

企业需要针对油库输油管线问题制定应急抢修方案,方案内容包括定期巡检和应急抢修注意事项两方面内容。

定期巡检属于输油管线问题的预防措施,与应急 抢修方案结合使用能够有效保障油库输油管线的安 全。定期巡检制度包括日检、周检、月检、季检和年 检,企业需要制定专业的检修人员负责该项工作,并 安排好人员检查的日期和检查的方法,在发现管线问 题时及时解决并记录上报,这种方法遵循"防患于未 然"的工作原则,可以有效解决一些小孔洞、小裂缝, 防止其继续恶化。在定期巡检制度中,企业需要根据 人员任务安排来划分责任,不同的维修检查人员负责 对应时间段、对应管段的维修检查任务,这种工作安 排方式可以为后期的定责提供依据。

应急抢修注意事项主要目的是规范抢修人员的工作行为,确保抢修工作的合理性和可执行性,保证抢修工作的完成质量。首先企业需要针对重大事故成立应急救援指挥领导小组,小组成员需要包括公司经理、副经理、综合办、业务科、服务中心等,并根据岗位和职责确定总指挥、副总指挥以及抢修成员。因为抢修工作对员工技术能力的要求较高,同时还有较大危险系数,所以企业还需要成立消防灭火组、抢险抢修组、物资供应组、交通运输组、警戒疏散组、医疗救护组、通讯联络协调组等。消防灭火组主要针对重大火灾或者其他突发事件,负责灭火救援工作。抢险抢修组主要负责在紧急状况下负责组织控制泄漏、油品输转作业、设备维修、设备复位,并做好安全措施和监督检查工作。物资供应组主要负责抢修工作所需零部件、工具、沙袋、水泥、防护用品的供应。交通运

输主要负责交通车辆的管理工作。警戒疏散组负责保证现场秩序,保证道路通畅,防止无关人员对抢修工作造成干扰,也为了防止出现紧急状况对周边人员造成伤害。医疗救护组主要负责抢修过程中的安全救援工作,在重大抢修工作中,人员的安全容易受到威胁,医疗救护组可以保证受伤人员在第一时间接受治疗,保障抢修人员的生命财产安全。通讯联络协调组的主要职责是加强现场各部门之间的通讯工作,方便总指挥对现场情况进行调配,增强各部门、各小组之间的协调性,为抢修工作创造有利的工作环境。除此之外,各小组的工作都需要做好记录,并张贴警示标语,由总指挥为各小组分配工作,以此来确保抢修工作的有序进行。

3 结束语

综上所述,油库输油管线在输油的过程中会受到外部条件、内部条件、材料质量等多方面因素的影响而出现各种问题,这些问题大多都是长时间积累导致的,企业需要为技术人员制定定期检修方案,做好质检工作,减少输油管线出现安全事故的概率。在发生输油管道破裂的时候,企业也需要根据应急抢修方案积极组建抢修队伍,采用科学的方法对输油管线进行维护和处理。为了进一步加强抢修工作的效果,企业需要在日常工作中不断提高抢修人员技术水平,增强抢修人员的安全意识,根据管道损伤情况选择对应的堵漏方法,确保输油管道能够正常运行。

参考文献:

- [1] 李涛, 唐玲, 高明等. 基于非刚性连接的成品油管道应急抢修技术研究[]. 物流科技,2023,46(20):7-9.
- [2] 康昊源,成雷,侯政煜.某输油场站完整性评价研究应用[]]. 中国特种设备安全,2023,39(04):67-71.
- [3] 朱中文. 成品油长输管道站场设备维修管理探讨 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41(20):63-64.
- [4] 刘福生. 长输成品油管道离心输油泵卡阻试验分析与故障维修 []]. 化学工程与装备,2021(09):153-155.
- [5] 卜含硕,来海国,张永鑫.输油管道的沉降分析与有效防护[[]. 化工管理,2021(16):128-129+141.
- [6] 王慎法. 输油管道安全管理问题及解决方法研究 [J]. 绿色环保建材,2020(04):11-12.
- [7] 阮亦根, 阮哲, 王栋杰等. 大跨度定向钻成品油管道原孔回拖抢修施工技术[J]. 浙江建筑,2019,36(03):16-20.

中国化工贸易 2023 年 7 月 -**75**-